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Gemeinderatssitzungen
Aus der Sitzung vom 01.04.2025
Bauangelegenheiten – Umnutzung des bestehenden Wohnhauses zu einem Mehrzweckgebäude 
in Streitberg; Antragsteller: Rudolf Raab 
Das Vorhaben be昀椀ndet sich im Außenbereich. Die wegerechtliche Erschließung ist gesichert. Die Abwasserentsorgung erfolgt 
über eine private Abwasserentsorgungsanlage (Drei-Kammer-Grube), die Wasserversorgung erfolgt über die gemeindliche 
Fernwasserversorgung. Die angrenzenden Grundstückseigentümer der Flurnummern 404 und 406 der Gemarkung Gittensdorf  
be昀椀nden sich im Grundbesitz der Gemeinde Loitzendorf. Die Beteiligung erfolgt im Rahmen der Behandlung im Gemeinderat. 
Die Flurnummer 556/1 der Gemarkung Gittensdorf  be昀椀ndet sich im Grundbesitz des Landkreis Straubing-Bogen 
(Kreisstraße). Die Beteiligung erfolgt im Rahmen des Baugenehmigungsverfahrens seitens der Baugenehmigungsbehörde.
Beschluss:
Der Gemeinderat erteilt zum Antrag auf  Umnutzung des bestehenden Wohnhauses zu einem Mehrzwecknebengebäude 
das gemeindliche Einvernehmen.  
Gemeindehaus Loitzendorf – Bekanntgabe der Submissionsergebnisse, Auftragsvergaben
Beschluss über die Vergabe der Zimmerer-Arbeiten (inkl. Dachdecker- und Spengler-Arbeiten)
Die Arbeiten werden gemäß Vergabevorschlag an den günstigsten Anbieter, die Firma Schmid GmbH & Co. Zimmerei 
KG aus Ascha, zu einem Preis von 211.686,96€ (inkl. MwSt.) vergeben.
Beschluss über die Vergabe der Außenelemente
Die Arbeiten werden gemäß Vergabevorschlag an den günstigsten Anbieter, die Firma Groß Fenster + Türen GmbH aus 
Salzweg/Straßkirchen, zu einem Preis von 82.533,64€ (inkl. MwSt.) vergeben.
Beschluss über die Vergabe der Trockenbau-Arbeiten
Die Arbeiten werden gemäß Vergabevorschlag an den günstigsten Anbieter, die Firma Obermeier GmbH&Co. KG aus 
Landau a. d. Isar, zu einem Preis von 158.701,74€ (inkl. MwSt.) vergeben.
Beschluss über die Vergabe der Estrich-Arbeiten
Die Arbeiten werden gemäß Vergabevorschlag an den günstigsten Anbieter, die Firma Brandl Innenausbau GmbH aus 
Kelheim, zu einem Preis von 25.398,35€ (inkl. MwSt.) vergeben.
Beschluss über die Vergabe der PV-Anlage
Der günstigste Anbieter ist die Firma Elektro Probst aus Wiesenfelden mit einem Angebotspreis von 32.333,31€ (inkl. 
MwSt). Zum Zeitpunkt der Sitzung waren die Angebotsunterlagen noch nicht vollständig. Nach Eingang der noch 
fehlenden Unterlagen wird Bürgermeister Anderl daher ermächtigt, die Vergabeentscheidung für die PV-Anlage 
entsprechend der Vergabeempfehlung des Planungsbüros PTS zu treffen. 
Beschluss über die Vergabe der Restaurierung der Kupferblechverkleidung der Eingangstüre
Die Arbeiten werden an die Firma Simmet Kunstschmiede aus Tittling zu einem Preis von 4.641,00€ (inkl. MwSt.) 
vergeben.
Rehkitzrettung Loitzendorf e.V. – Antrag auf Bezuschussung
Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt eine Spende i. H. v. 1.000€ für den Rehkitzrettungsverein, um eine Erstausstattung für die 
Helfer (z.B. wasserdichte Hosen und Jacken mit Re昀氀ektoren) zu besorgen.
Bekanntgaben, Wünsche Anträge
Reparatur Feldweg in Höhenstadl
Ein durch die Waldbauernvereinigung beschädigter Feldweg soll wieder repariert werden. Eine Besichtigung vor Ort soll 
durchgeführt werden und eine Anfrage an die Waldbauernvereinigung gestellt werden.
Sauber macht lustig 2025
Beim diesjährigen „Sauber macht lustig“ haben 72 Bürger teilgenommen. Dank gilt dem Heimat- und Schützenverein für 
die Verp昀氀egung.
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Aus der Sitzung vom 13.05.2025
Gemeindehaus Loitzendorf – Aktueller Sachstand der Bauarbeiten
Zwischen 28.04.2025 und 12.05.2025 fanden mehrere Termine zwischen Vertretern der Gemeinde, der beteiligten Firmen, 
Architekten sowie Vertretern von Heimat – und Schützenverein statt. Unter anderem wurden folgende Themen 
besprochen:
Allgemein:

• Eine Brandmeldeanlage ist nicht erforderlich
• Besprechung der Außenanlagen

Klärung mit ALE:
• Beleuchtung für Foyer (Aula) und Außenanlagen
• Holzaußenverkleidung
• Türen Haupteingang und Windfang müssen erhalten bleiben (Forderung ALE trotz Kältebrücke)  Notwendigkeit 

eines elektrischen Heizkörpers, da ansonsten die Gefahr von Schimmelbildung besteht
• Bemusterung Fliesen

Heimatverein:
• Gestaltung Bühne (Vorhang, Beleuchtung, Stromanschlüsse, etc.)  wird in einem gesonderten Termin besprochen
• Klärungsbedarf  bzgl. LAN Verbindung im Saal

Schützenverein:
• Planung einer elektronischen Schießanlage 
• Durchsprache Einbau Fußbodenheizung und Übergabepunkte zum übrigen Heizungssystem
• LAN Verbindung für elektronischen Schießstand und Auswerteplatz erforderlich
• Anmerkung: Sämtliche Arbeiten im ehemaligen Schützenheim werden durch die Auer-Schützen Loitzendorf  

昀椀nanziert; diese sind nicht Teil der Förderung durch das ALE

Alle Protokolle der Termine können in der Originalausführung bei der Gemeindeverwaltung eingesehen werden. 

Gemeindehaus Loitzendorf – Altlastentsorgung; Elektroöfen mit Asbestbelastung 
Bei der Entsorgung der Elektroöfen wurde während der Bauarbeiten eine Belastung mit schwach gebundenem Asbest 
festgestellt. Ein während der Planungsphase beauftragtes Gutachten – notwendig  zur Beantragung der Fördergelder durch 
das ALE – hatte kein schwach gebundenes Asbest in den Öfen vermutet, aber auch nicht ausgeschlossen. Aufgrund des 
aufgetretenen Sachverhalts mussten zusätzliche Maßnahmen bezüglich der Entsorgung getroffen werden. Die Mehrkosten 
hierfür betragen im Vergleich zur Kostenschätzung etwa 24.000€. Seitens der Gemeinde wurden verschiedene 
Informationen eingeholt und ein Rechtsbeistand aufgesucht, ob eine Möglichkeit bestehen würde, gegen die Mehrkosten 
vorzugehen. Die Chancen hierfür wurden allerdings als gering eingestuft und hätten vermutlich eine noch größere 
Bauverzögerung zur Folge, was in allem Falle vermieden werden muss, um die Auszahlung der Fördergelder durch das 
ALE nicht zu gefährden. 
Gemeindehaus Loitzendorf – Auftragsvergabe für Metall- und Schlosserarbeiten 
Beschluss:
Die Arbeiten werden gemäß Vergabevorschlag an den günstigsten Anbieter, die Firma Straubinger Metallbau, zu einem 
Preis von 50.705,90€ (inkl. MwSt.) vergeben. 
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Kindertagesstätte Stallwang – Vereinbarung über die Beteiligung der Gemeinde Loitzendorf an 
den Betriebskosten 
Die Gemeinde Loitzendorf  muss sich zukünftig an den laufenden Betriebskosten der Kindertagesstätte Stallwang 
beteiligen. 
Beschluss:
Der Gemeinderat stimmt der Vereinbarung und somit der Beteiligung an den Betriebskosten der KiTa Stallwang in Höhe 
von jährlich 1.000,-€ pro Kind zu. 
Gemeindliche Wasserversorgung – Austausch von defekten Wasserschiebern  
Einige Wasserschieber im Gemeindebereich sind defekt und müssen dringend ausgetauscht werden. Ein Angebot der 
Firma Schedlbauer in Höhe von 20.100,00€ (ohne MwSt.) liegt bereits vor. Aufgrund des hohen Preises beschloss der 
Gemeinderat, noch weitere Angebote einzuholen. 
Straßenunterhalt – Anhebung und Absenkung von Schachtabdeckungen
Im Gemeindebereich müssen 10 Schachtdeckel angehoben oder abgesenkt werden, da diese zu tief  oder zu hoch sind. 
Dazu wurde ein Angebot der Firma Meiller (Wernberg-Köblitz) angefordert. 
Beschluss:
Der Gemeinderat stimmt den Angebotsbedingungen, gemäß derer sich die Kosten auf  368,90€ (inkl. MwSt.) pro 
Schachtdeckel mit Fahrbahnangleichung belaufen, zu. 
Bekanntgaben, Wünsche Anträge
Wegbeschilderung
Der Weg zwischen dem Gemeindehaus und dem Dorfplatz ist durchfahrtsbeschränkt und darf  ausschließlich von 
Fußgängern und Fahrradfahrern genutzt. Da in der Vergangenheit der Weg auch von Kraftfahrern immer wieder 
widerrechtlich benutzt wurde, wird die Gemeinde nach Abschluss der Baumaßnahmen am Gemeindehaus eine 
entsprechende Beschilderung anbringen. Für Wartungs- und P昀氀egearbeiten seitens des Bauhofs darf  der Weg auch 
zukünftig befahren werden.
Zutrittsbeschränkung für den ö昀昀entlichen Beachvolleyballplatz
Leider wurde bei der Benutzung des Beachvolleyballplatzes festgestellt, dass sich zum Teil Glasscherben im Sand be昀椀nden, 
was zu erheblichen Verletzungen der Spieler führen kann. Außerdem wurde beobachtet, dass Spaziergänger den Platz als 
Spielwiese für ihre Hunde nutzen, was strikt untersagt ist. Die Gemeinde appelliert hier an die Vernunft der Bürger, da bei 
weiteren Verstößen der Platz abgesperrt und nur noch auf  Anfrage geöffnet werden kann. Zusätzlich werden durch die 
Spieler Hinweis- bzw. Verbotsschilder am Eingang angebracht.

Sauber 
g’spart!

© Martin Bolle

esb.de

Mit 100 % Ökostrom aus 
nachhaltiger Erzeugung.
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Elternabend in der Kita Sonnenhügel: Mit Herz und Hand auf Entdeckungsreise
Am 26. Mai 2025 lud die Kita Sonnenhügel zum diesjährigen Elternabend unter dem Motto „Mit Herz und Hand – Mein 
Kind auf  Entdeckungsreise in der Kita“ ein. Schon der Empfang ließ eine besondere Atmosphäre aufkommen: Im 

schönen Garten begrüßte strahlender Sonnenschein die 
Familien – nach einigen eher trüben Tagen ein 
willkommener Lichtblick. Bei einem Glas Sekt konnten 
sich Eltern und Erzieherinnen in entspannter Runde 
austauschen und gemeinsam in den Abend starten.
Nach dem Empfang begrüßte die stellvertretende 
Leitung, Jenni Nebel, die Anwesenden herzlich. Im 
Anschluss stellte sich das gesamte pädagogische Team 
der Kita vor. Dabei wurden die Eltern den jeweiligen 
Gruppen zugeteilt: dem „Dachsbau“, den 
„Siebenschläfern“ und dem „Vogelnest“. In den 
Gruppenräumen erhielten die Eltern einen Einblick in 
die pädagogischen Konzepte und Schwerpunkte der 
Einrichtung.
Ein besonderes Highlight des Abends war die 
anschließende Führung durch die liebevoll gestalteten 
Räumlichkeiten und das weitläu昀椀ge Außengelände der 
Kita. Die Eltern zeigten sich begeistert von der Vielfalt 

der Spiel- und Lernmöglichkeiten. 
Besonders hervorgehoben wurden das 
„Leisezimmer“ mit integriertem 
Snoezelbereich – ein Ort der Ruhe und 
Entspannung – sowie der großzügige 
Matschbereich mit einer detailreich 
gestalteten Matschküche, der Kindern 
Raum für kreatives und sinnliches 
Spielen bietet.
Der Abend bot nicht nur 
Informationen, sondern vor allem 
Begegnung, Austausch und ein Gefühl 
dafür, wie viel Herzblut in der täglichen 
Arbeit der Kita Sonnenhügel steckt. Die 
Rückmeldungen der Eltern waren 
durchweg positiv – ein gelungener 
Abend, der die enge Zusammenarbeit 
zwischen Elternhaus und Kita einmal 
mehr gestärkt hat.
Jenni Nebel

Kita Sonnenhügel freut sich über Matschküche – Großzügige Spende 
sorgt für Begeisterung
Große Freude herrscht derzeit in der Kindertagesstätte Sonnenhügel in Stallwang: Dank einer großzügigen Spende wurde 
die Kita um ein neues Spielhighlight bereichert – eine liebevoll gestaltete Matschküche! 
Gespendet wurde diese von Julian Nebel aus Sattelpeilnstein, dem die Kita herzlich für seine Unterstützung dankt.
Die neue Matschküche hat bereits einen festen Platz 
gefunden: Sie steht nun in der kleinen Hütte auf  dem 
Außengelände, die zuvor von den Kindergartenkindern als 
Werkstatt genutzt wurde. Durch die neue Ausstattung 
bekommt die Hütte neues Leben eingehaucht und lädt nun 
zum fantasievollen Spielen, Kochen, Matschen und 
Experimentieren ein.
Ein weiterer Dank geht an die Eltern der Kita-Kinder, die 
昀氀eißig altes Geschirr gespendet haben. Ob Töpfe, Pfannen, 
Teller oder Schüsseln – jedes einzelne Teil bereichert das 
Spiel und macht die Matschküche zu einem echten Erlebnis.
Die Kita Sonnenhügel bedankt sich von Herzen bei allen 
Unterstützern – und vor allem bei Julian Nebel – für das 
Engagement und die Wertschätzung gegenüber der 
Einrichtung. 
Vielen Dank!
Verena Anklam
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GESCHICHTENSCHREIBEN MACHT SPAß!  
Vor kurzem war der Buchautor Armin Pongs bei uns an der Grundschule Stallwang. 
Er hat uns erzählt, wieso er mit dem Geschichtenschreiben angefangen hat. "Ich wollte etwas bewegen, z.B. dass keine 
Tiere und P昀氀anzen mehr aussterben. Außerdem hat mir das Geschichtenschreiben schon immer Spaß gemacht." "Ich habe 
bereits als Kind Geschichten verfasst", erzählte Armin 
Pongs.
Der Autor hat uns Kindern der 3. und 4. Klasse aus seiner 
Buchreihe "Der magische Kalender" vorgelesen und das 
Gelesene auch noch pantomimisch dargestellt.  
Armin Pongs hat uns viel über Bücher erzählt und es war 
sehr spannend, zuzuhören. 
Am Ende hat er uns noch eine Truhe gezeigt und gesagt: 
"Das, was in dieser Truhe ist, kann man nicht kaufen, weil es 
so wertvoll ist!" Es waren Steine, aber nicht irgendwelche 
Steine. Sie heißen "Bimssteine" und die hat der Autor selber 
gesammelt. Sie sind vor 13 000 Jahren bei einem 
Vulkanausbruch entstanden.
Wir durften uns alle zum Abschied zwei Bimssteine aus der 
Truhe mitnehmen. 
Rosalie V., Irena B., Eva K., Leni Z. und Emma St. aus der 
4. Klasse

Unterrichtsfahrt zur Naturpark Umweltstation Viechtach
Einen spannenden Vormittag erlebten die 1. und 2. Klasse am 02.06.25 am großen Pfahl in Viechtach. Nachdem die 
Kinder die Sage zum großen Pfahl erzählt bekamen, erfuhren sie an der Verladestation, wie hier früher Quarz abgebaut 
wurde. Mit allen Sinnen erforschten die Schüler im Anschluss ihre Umgebung: Sie suchten schöne Blumen und Blätter, 
lernten die Schichten der Wiese und der Hecke kennen und ordneten die P昀氀anzen richtig zu. Auch über die Tiere, die in 
den verschiedenen Schichten leben, erfuhren die Kinder einiges.  Zum Schluss gab es noch eine Brotzeit mit 
selbstgemachtem Löwenzahngelee und Heidelbeermarmelade. Dazu mussten die Kinder aber noch die Butter selbst 
herstellen. Gut gestärkt und mit viel neuem Wissen über die Natur traten die beiden Klasse dann ihre Heimfahrt an. 
Sandra Prommesberger

Brunfeldstraße 9 + 11

94327 Bogen/Furth

PREBECK-STAHLBAU.DE

Auch Duales Studium möglich: Bauingenieurwesen oder Baumanagementenieurwesen oder Baumanagement

TECHNISCHE/R 
SYSTEMPLANER/IN

METALL-
BAUER/IN

Werde Azubi (m/w/d) bei Prebeck in diesen Berufen:

STARTE MIT UNS 

VOLL DURCH!

OFFENE STELLENANGEBOTE: PREBECK-STAHLBAU.DE/JOBS

VON DER IDEE ZUM TRAUMBAD
W i r  m a c h e n ' s  m ö g l i c h !

Montag - Freitag: 09:00 - 18:00 Uhr
Samstag: 09:00 - 14:00 Uhr

VEREINBAREN SIE EINEN KOSTENLOSEN BERATUNGSTERMIN UND BESUCHEN SIE UNS IN STRAUBING!

ÖFFNUNGSZEITEN

ELEMENTS STRAUBING
Hirschberger Ring 31a, 94315 Straubing

TELEFON
09421/997630

Die moderne Badausstellung in Straubing mit 
kompetenten Experten rund ums Thema Bad!
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Unser Unterrichtsgang zur FFW Stallwang (3. Klasse)
Am 8. April 2025 um 8 Uhr sind wir zur Freiwilligen Feuerwehr Stallwang 
gegangen. Dort wartete schon der 1. Kommandant Herr Thomas Fuchs und 
begrüßte uns. Als Erstes durften wir mit Frau Heimerl (Brandschutzerzieherin) 
verschiedene Versuche mit Feuer durchführen. Das war spannend. Zuletzt hat sie 
uns das Rauchhaus gezeigt.
Herr Bergmaier hat für uns die komplette Ausrüstung eines Feuerwehrmannes 
angelegt, sogar mit Sauerstoff昀氀asche und Gasmaske. Unter dem Helm hatte er 
eine feuerfeste Haube. Die ganze Ausrüstung wog 25 Kilogramm!
Anschließend haben wir einen Notfall nachgespielt: Herr Bergmaier von der 
FFW rettete zwei Kinder aus einem „verrauchten“ Raum. Die Kinder versteckten 
sich unter den Tischen. Der Feuerwehrmann tastete die Tür ab, ob sie heiß war. 
Dann krabbelte er auf  dem Boden und tastete alles ab, bis er die Kinder fand und 
hinaustrug. Danach gab es eine leckere Brotzeit: Wiener und Brezen.

Nun ging es in und vor die Fahrzeughalle der Feuerwehr: Wir durften mit einem richtigen Feuerwehrschlauch das 
„Löschen“ ausprobieren. Außerdem erfuhren wir, was alles in so ein  HLF (Hilfeleistungslöschgruppenfahrzeug) 
hineinpasst. Am Ende wurden wir mit den Feuerwehrautos, Martinshorn und Blaulicht zur Schule zurück gefahren. Das 
war super!
Schülerinnen und Schüler der 3. Klasse

Wettbewerb „Leserakete“ an der Grundschule
Am Montag, den 5.Mai 2025, besuchte Frau Schmidt-Kamchen von der Stadtbibliothek Straubing die Kinder der 2. Klasse 
der Grundschule Stallwang.
Grund ihres Besuches war die Teilnahme der Schüler am jährlichen Lesewettbewerb „Leserakete“ der Stadtbibliothek 
Straubing.
Mit dieser Spielidee einer Sternenreise zielt die Stadtbibliothek Straubing darauf  ab, in enger Zusammenarbeit mit den 
beteiligten Grundschulen Schülerinnen und Schüler für das Lesen zu begeistern. Die Leserakete 昀氀iegt zum Planeten 
„Biblio“. Angetrieben wird sie mit Lese-Treibstoff. Bevor die Rakete abheben kann, muss jedes Kind ein Buch lesen. Mit 
jedem weiteren Buch nähert sich das Raumschiff  seinem Ziel. Die Kinder stellen die gelesenen Titel der Klasse kurz vor 
und führen ein Sternenreisetagebuch, in dem sie ihre Leseleistung nachweisen. Am Ende der Reise bekommt jedes Kind 
einen kleinen Anerkennungspreis. 
Frau Schmid-Kamchen lobte die Kinder, 
weil alle so 昀氀eißig beim Lesen waren. Jeder 
Schüler las in den letzten Wochen mehrere 
Bücher und wanderte dabei von Planet zu 
Planet. 
Sehr spannend und unterhaltsam fanden 
die Kinder die Buchvorstellung „Das 
Monster vom blauen Planeten“ von Frau 
Schmid-Kamchen.
Mit großem Interesse lauschten sie ihrem 
Vortrag.
Im Anschluss wurde allen Kindern eine 
Urkunde und eine Medaille überreicht. Das 
war eine freudige Überraschung.
Luise Hilmer-Raab
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Aktion "Toter Winkel" an der Grundschule Stallwang 
Besonders tragisch enden für Radfahrer aber auch Fußgänger Kollisionen mit Fahrzeugen, bei denen sich der schwächere 
Verkehrsteilnehmer im sogenannten „Toten Winkel" be昀椀ndet. Bei der schulischen Vorführung an der Grundschule 

Stallwang am Donnerstag, den 8. Mai 2025 wurde den 
Schülern und Schülerinnen der 3. und 4. Klasse praktisch 
demonstriert, welche eingeschränkten Sichtverhältnisse der 
Lenker eines Schwerfahrzeuges wie eines Lkws oder 
Kraftomnibusses von seinem Fahrersitz aus hat.
Das Erkennen und Erleben der eingeschränkten Sichtbarkeit 
von anderen Verkehrsteilnehmern vom Führerstand aus ist 
ein wichtiger Aspekt für die Kinder, die sich während dieser 
Unterrichtseinheit auch selber hinter das Lenkrad des 
Schwerfahrzeuges setzen durften um diese Sichtverhältnisse 
persönlich zu erleben. So beeindruckend und überraschend 
ist die Erfahrung, wenn plötzlich Mitschüler vor oder hinter 
dem Bus nicht mehr sichtbar sind oder aber die ganze 
Schulklasse bei einem abbiegenden Fahrzeuggespann oder 
Bus komplett im sogenannten „Toten Winkel" in den 
Spiegeln nicht mehr „vorhanden" ist. 
Die Durchführung dieser tollen und wichtigen Aktion 
erfolgte in Zusammenarbeit mit der Fahrschule Sittl. Herr 

Stefan Sittl und sein Kollege Henry informierten die Dritt- und Viertklässler über den „toten Winkel“ sehr motiviert, 
kindgerecht und eindrucksvoll. Vielen Dank dafür! 
Manuela Knott

Was Hänschen nicht lernt,…!“
„Was Hänschen nicht lernt, lernt Hans nimmermehr!“ Dieser alte, wohlbekannte Spruch hat weder an Aktualität noch an 
Gültigkeit verloren.
Dass wir all das, was wir in Kinder- und Jugendjahren lernen, intensiver wahrnehmen, uns besser merken können und 
zukünftig auf  diesem erworbenen Wissen aufbauen können, um die Ereignisse und Geschehnisse in unserer Umwelt zu 
verstehen, steht außer Frage.
Unsere Kinder „zukunftsfähig“ zu machen, ist auch ein großes Anliegen der Raiffeisenbank Rattiszell-Konzell eG, wie 
Herr Willi Zollner nicht nur mit Worten, sondern auch mit einer großzügigen Geldspende in Höhe von 500,- € unter 
Beweis stellt.
Mit diesem Geld konnten notwendige Materialien für den „TfK-Kurs – Technik für Kinder“ angeschafft werden.
Den zweiten wichtigen Baustein, der zum Gelingen des TfK-Kurses notwendig ist, leistet die Firma Bischof  + Klein, 
vertreten durch den Ausbildungsleiter Herrn Wolfgang  Schollerer. Erst durch die Abordnung von Mitarbeitern, die die 
personelle Durchführung 
übernehmen, kann der 
Kurs in die Tat umgesetzt 
werden.
Nicht zuletzt darf  ich die 
Verantwortung der Schule 
nennen, vertreten durch die 
Klassenlehrerin der 4. 
Klasse, Frau Barbara 
Menges, die die 
pädagogische Aufsicht 
führt.
So arbeitet die regionale 
Bank Hand in Hand mit 
Wirtschaft und Schule.
Die Spendenmittel der 
Raiffeisenbank Rattiszell-
Konzell eG stammen aus 
den Erträgen des 
Gewinnsparens. 
Die Schüler der 4. Klasse 
der Grundschule Stallwang 
bedanken sich für die 
großzügige Spende und die 
treue Unterstützung bei der 
Raiffeisenbank Rattiszell-
Konzell eG.
Eva Hoffmann

Thomas Vogl (Geschäftsstellenleiter der Rai昀昀eisenbank), Barbara Menges (Klassenlehrerin), Eva Ho昀昀mann 
(Rektorin), Willi Zollner (Vorstandsvorsitzender der Rai昀昀eisenbank) sowie Schülerinnen der 4. Klasse
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Verleihung der goldenen Ehrenamtskarte
Am 02.06.2025 wurden im Kulturforum in Oberalteich die Ehrenamtskarten aus der Hand von Landrat Josef  Laumer an 

verdiente Bürger verliehen. Aus 
unserer Gemeinde bekam 
Waltraud Scheitinger die 
goldene Ehrenamtskarte. 
Dafür muss man mindestens 25 
Jahre lang ehrenamtlich tätig 
sein. In seiner Laudatio sagte 
Landrat Laumer: Frau Waltraud 
Scheitinger erhält die goldene 
Ehrenamtskarte. Seit 33 Jahren 
ist Frau Scheitinger für die 
Pfarrei als Pfarrgemeinderats-
sprecherin, Lektorin, 
K o m m u n i o n h e l f e r i n , 
Vorbeterin bei Rosenkränzen,  
für Kelchwäsche und noch 
etliches mehr zuständig, sie 
leitet den monatlichen 
Rentnertreff. Seit 30 Jahren ist 
sie auch für die Gemeinde aktiv 
tätig und leitet den Spüldienst 
beim Florianifest der 
Feuerwehr, war 28 Jahre lang 
Schriftführerin beim VdK. 
Zusätzlich engagiert sich Frau 
Scheitinger als Gemeinderätin 
und als zweite Bürgermeisterin 

von Loitzendorf  und hat 2023 die Kommunale Verdienstmedaille in Bronze erhalten.
Zum Bürgermeister Anderl gewandt sagte der Landrat, da hast du eine richtige "Allzweckwaffe" in deiner Gemeinde.
LRA Straubing-Bogen

Neuer Veranstaltungsort, anderes 
Datum
Heuer ist alles etwas anders bei den Auer Schützen 
Loitzendorf. Die neue Saison ab Oktober werden wir im 
Pfarrhof  starten und somit 昀椀ndet auch heuer unser 
alljährliches Sommerfest dort statt. Durch die 
Umbaumaßnahmen ist es nicht möglich wie gewohnt unser 
Fest bei der Aula abzuhalten. Auch ein anders Datum wird 
dieses Jahr verwendet und nicht wie gewohnt der erste 
Samstag im Juli. Aber dennoch, wird es auch wie in den 
letzten Jahren, ein wunderbares Fest für die gesamte 
Bevölkerung. Deshalb anbei noch unsere Flyer indem ihr alle 
wichtigen Informationen entnehmen könnt. 

Essen mit Liebe, Trinken mit Genuss, Lachen mit Freunden
Wir freuen uns auf  Euer kommen.
Auer Schützen Loitzendorf
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Gehe mit uns den nächsten Schritt!

BUNTES 

ARBEITSUMFELD 

GESUCHT?

Alle Jobs auch als Ausbildungsplatz!

...oder
als Azubizum Metallbauer oder

techn. Produkt-designer (mwd)

...als Schreiner/

Monteur oder Alubauer/

Metallbauer (mwd)

mit oder ohne

Ausbildung 

...als Schreiner/

r oder Alubauer/

Bewerbe

dich

jetzt...

Einfach bewerben unter: www.wintergarten-gruber.de

Oder per WhatsApp: +49 170 489 416 9
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Zirkus in Loitzendorf
Am 3. April. 2025 gastierte für einen Tag der Familienzirkus Medrano in Loitzendorf. 
Zahlreiche Besucher von Kindern und Erwachsenen hatten ihre Freude an dem 
zweistündigen, bunten Programm. Mama Medrano begann das Programm als 
Seiltänzerin, gefolgt von der biegsamen 6-jährigen Tochter als Turnerin die 

kunstvolle Übungen zeigte, dem  Papa und 
Sohn als lustige Clowns. Mit den Kindern 
wurde dann in der Manege der "Flieger" 
gespielt. Papa Medrano zeigte dann noch 
Balancekunststücke, wo er auf  einem Tisch mit 
Hockerstapeln turnte. Er balancierte auf  
seinem Kinn eine Schubkarre, einen Kreis mit 
zusammengehängten Stühlen, eine 
Bierzeltbank und einen großen Tisch. Zum 
Schluss zeigte er sich noch als Feuerschlucker. 
Am Ende fragte er das Publikum noch, ob es 
noch mehr sehen wollte. Auf  das lautstarke JA 
vom Publikum lud er alle mit den Worten ein: 
Dann kommen sie das nächste Mal wieder, 
wenn wir wieder hierher kommen. Das 
begeisterte Publikum forderte noch laut eine Zugabe. Beim Heimgehen waren alle 
der Meinung: Schee war's!
Waltraud Scheitinger

Aus昀氀ug Rentnertre昀昀 der Pfarreiengemeinschaft
Am 14.Mai.2025 haben die Rentnertreffs von Stallwang, Wetzelsberg und Loitzendorf  einen Aus昀氀ug gemacht. Mit dem 
Reiseunternehmen Lobmeyer aus Roding machten wir uns auf  den Weg Richtung Passau. Das Ziel war die 
Wallfahrtskirche Samarei bei Ortenburg. Wir wurden von der Mesnerin mit Glockengeläut empfangen. Pfarrer William 
Akkala hat mit und eine kurze Maiandacht gebetet und dann hat uns die Mesnerin Anita Schneider die Geschichte der 
Wallfahrtskirche erklärt. Frau Schneider ist in der Wallfahrtskirche Mesnerin mit Leib und Seele und tiefgläubig und sie 
"brennt" für ihre Kirche. Sie hat uns den  g'schlamperten Engel und die Kapelle in der Kirche gezeigt. Anschließend ist 
der Busfahrer mit uns durch die schöne Landschaft zurück nach Vilshofen gefahren wo wir im Flugplatzrestaurant an der 
Donau eingekehrt sind. Während der Brotzeit oder Kaffee und Kuchen konnten wir neben der Donau  den Starts und 
Landungen zusehen. Es war eine wunderschöne Fahrt waren sich die Teilnehmer alle einig. 
Waltraud Scheitinger

Maibaumaufstellen 2025
Beim diesjährigen Maibaumaufstellen konnte ein Reinerlös von 1.036 € erzielt werden. Allen Ortsvereinen, die mitgeholfen 
haben und den zahlreichen Besuchern ein herzliches Dankeschön. Ein besonderer Dank gilt unseren Maibaumspendern 
Martina und Robert Zollner aus Streitberg. Ebenfalls bedanken möchte ich mich bei Josef  Stahl, der das Kommando beim 
Aufstellen übernommen hat und bei Gemeindearbeiter Tobias Omasmeier, der mit dem Gemeindetraktor beim Aufstellen 
absicherte.
Johann Anderl
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„Ein Fest des Erinnerns und Zusammenhalts“
Krieger- und Soldatenkameradschaft feiert 120-jähriges Bestehen
Der 17. und 18. Mai stand im Zeichen des 120-
jährigen Bestehens der Krieger- und 
Soldatenkameradschaft (KuSK). Die 
Feierlichkeiten wurden zwar im kleinen Rahmen 
abgehalten, aber die Ortsvereine, der 
Patenverein KuSK Stallwang-Landorf, sowie die 
Einwohnerschaft von Loitzendorf  waren mit 
vollem Herzen dabei.
Mit dem Standkonzert am Samstag am 
Feuerwehrhaus mit der Kapelle „Duort u. Do“ 
und dem Einmarsch der Vereine in den 
Pfarrhof  nahmen die Feierlichkeiten zum 
Gründungsfest ihren Anfang. Vorsitzender 
Hans Zach konnte alle Ortsvereine, die KSK 
Stallwang und zahlreiche Ehrengäste begrüßen. 
Im Anschluss sagte Bürgermeister Hans Anderl 
er sei dankbar, dass die KuSK so gut aufgestellt 
sei, denn gerade sie stelle die Tradition in den 
Mittelpunkt. Weiter erinnerte er an die 
Todesmärsche im April 1945 von Flossenbürg nach Dachau, welche durch das Gemeindegebiet führten und 18 Häftlinge 
ihren Tod fanden.
Landrat Josef  Laumer und der Kreisvorsitzende des Bayerischen Soldatenbundes (BSB) Franz Moser, wiesen unisono 
besonders auf  die Erinnerungskultur der Soldatenkameradschaft hin und lobten besonders den großen Zusammenhalt 
dieser Vereine. Mit dem Duo “Wossagrandler” aus Elisabethszell und den Einlagen des neunjährigen Johannes 
Schedlbauer auf  der Steirischen wurde der erste Festtag gebührend angegangen.

“Im Besonderen an die Weltkriegsopfer der Pfarrei gedacht”

Gegen 21:30 Uhr bewegte sich ein langer Fackelzug vom Pfarrhof  über das Neubaugebiet am Kalten Bühl zum 
Kriegerdenkmal, wo Pfarrer William Akkala Gebete sprach. In der Ansprache erinnerte der Vorsitzende an die Gefallenen 
beider Weltkriege, doch nur die Toten haben das Ende des Krieges gesehen, für die Angehörigen zu Hause war es erst der 
Anfang einer leidvollen Zeit, so der Vorsitzende. Er richtete einen Appell an die junge Generation an dieser 
Erinnerungskultur festzuhalten und unermüdlich für den Frieden zu mahnen.

Mit einem Gedicht von den beiden Fahnenbegleiterinnen 
Theresa Zollner und Magdalena Eckl, den Gesangseinlagen 
vom Männerchor Stallwang unter der Leitung von Daniel 
Kaiser mit den Liedern vom “guten Kameraden” und “Bete 
an die Macht der Liebe”, der Kranzniederlegung und drei 
Schuss Salut fand das Gedenken seinen Abschluss.
Der Sonntag begann mit dem Anmarsch des Fest- und 
Patenvereins zum Kirchenvorplatz, wo Pfarrer Akkala den 
Festgottesdienst zelebrierte, musikalisch begleitet von den 
Konzeller Blasmusikanten mit der Haydnmesse.
Bei der Predigt mahnte der Geistliche, Frieden gibt es nicht 
umsonst. Er muss immer neu erarbeitet werden und dazu 
tragen auch die Soldaten in Uniform bei, denn auch sie sind 
Menschen wie du und ich. Er lobte dafür die Krieger und 
Soldatenkameradschaften, denn sie seien die größten 
Mahner.
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Bei den folgenden Festansprachen streifte Vorsitzender Hans Zach die Vereinsgeschichte. Am 12. Februar 1905 wurde von 
fünf  Bürgern unter der Führung von Gastwirt Anton Seidenader, Lehrer Georg Datzmann und Bürgermeister Josef  
Füchsl der Veteranen- und Kriegerverein gegründet. Schon am 2. Juli 1905 erhielt die neu beschaffte Fahne die kirchliche 
Weihe durch Pfarrer Rötz.

“Auf  das Besinnen was wir uns auf  die Fahnen geschrieben haben.”
In der Traditionsfahne von 1905 wird die Pfarrei als gemeinschaftlicher zusammengehöriger Bund in den Vordergrund 
gestellt. Und diese Gemeinschaft gilt es auch heute noch zu schätzen und zu wahren.  Kameradschaft ist ein Gut das wir 
uns unbedingt bewahren sollten.
Zum Abschluss dankte Vorsitzender Zach allen Verantwortlichen des Vereins, 
dem Patenverein Stallwang-Landorf  und all den Helfern beim heutigen Fest 
und hob besonders das große Engagement der Frauen hervor.  

„Einbindung junger Menschen ein Anliegen“
Der Ehrenpräsident des BSB Generalmajor a.D. Jürgen Reichardt, sagte bei 
seinem Grußwort, er sei gerne nach Loitzendorf  gekommen, denn das 100-
jährige Jubiläum mit Vereidigung der Bogener Pioniere sei ihm noch in bester 
Erinnerung. Für ihn sei die Einbindung junger Menschen zu solchen Vereinen 
ein großes Anliegen, denn da wird ein Zusammenhalt gefördert.
Was man heute in Loitzendorf  und dem Patenverein Stallwang-Landort 
antrifft, sei ermutigend, so Jürgen Reichardt zum Abschluss. Mit zünftiger 
Unterhaltung und Musik mit den Konzeller Blasmusikanten, dem Mittagessen 
und anschließend Kaffee und Kuchen fanden die Feierlichkeiten ihren 
Abschluss.
Johann Stöger
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Großer Dank an Bäckerei Ludwig Obermeier
Im Rahmen des 120-jährigen Gründungsfestes der KuSK Loitzendorf  wurde unserem „Dorfbeck“ Herrn Ludwig 
Obermeier für sein jahrzehntelanges Engagement für die Vereine gedankt. Stellvertretend überreichten die Vorstände der 
Dorfvereine als Anerkennung ein Präsent und Blumen für seine Frau Erika. Zuvor hatte Ramona Zeidler den Einsatz der 
Bäckerfamilie in Worte gefasst:

„Bäcker der Herzen - ein Herzensmensch in der Backstube. 
Genau diese Worte tre昀昀en es bei dir, wenn wir an die Bäckerei Obermeier zurückdenken. 

Seit meiner Kindheit gab es keinen anderen Bäcker. Ich liebte die Schokobananen, die Krapfen, die Semmeln, 
einfach alles. 

Sogar bei unserem Hausbau meinte unser Elektriker, so gute Semmeln hatte er noch auf keiner Baustelle und er war 
schon wirklich auf vielen Baustellen.

Jetzt ist die Ära zu Ende, für dich verdient zu Ende – was hast du alles für uns geleistet, zusammen mit deinem Team. 
Egal ob privat, für ein Unternehmen oder für die ganzen Feste, besonders die in unserem Dorf. Und genau deshalb 

nutzen wir heute die Gelegenheit um Danke zu sagen. Danke für deinen unermüdlichen Einsatz, egal an welchen 
Tag, egal zu welcher Zeit, du warst immer für uns und vor allem für die Vereine da. Das wird einem erst so richtig 

bewusst, wenn etwas nicht mehr ist. 
Deshalb Luk jetzt nochmal ein großes Dankeschön von uns Ortsvereinen. 

Dieser Dank gilt auch deiner Frau Erika und dem ganzen Team der Bäckerei Obermeier.
DANKESCHÖN“

Auch das Redaktionsteam sagt danke und wünscht einen langen und gesunden Ruhestand.
Michael Zeidler
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Doppelmeisterschaft TSV Stallwang-Rattiszell ‒ 4 Loitzendorfer dabei
Der TSV Stallwang-Rattiszell konnte in der abgelaufenen Saison mit beiden Seniorenmannschaften den Titel in der A-
Klasse Viechtach holen. Die Zweite setzte sich absolut souverän durch und verwies den SV Haibach auf  Rang zwei. 
Die Erste machte es (fast unnötig)  spannend.  Die Mannschaft war über die gesamte Saison hinweg bis zum vorletzten 
Spieltag unangefochten an der Spitze. Eine unglückliche Schiedsrichteransetzung beim direkten Verfolger Rattenberg  
führte dort zu einer knappen Niederlage, so dass der Vorsprung auf  einen Punkt zusammengeschrumpft war. Der TSV 
war also beim letzten Spiel gegen Viechtach II zum Siegen verdammt. Und es wurde verdammt schwer, weil sich Viechtach 
mit personeller Verstärkung aus der höherklassigen Ersten die von Rattenberg ausgelobte Prämie sichern wollte. Bis eine 
Sekunde vor Schluss stand es 2:2, was für den TSV zu wenig gewesen wäre. In dieser allerletzten Sekunde gelang noch der 
Siegtreffer, der auf  dem Platz und unter den zahlreichen Zuschauern zu einer regelrechten Gefühlsexplosion führte. 
Zu den beiden Meisterschaften trugen vier Loitzendorfer ihren Teil bei. Michael Poiger stieß gegen Ende der Saison als 
Torwart-Alternative wieder zum Team, nachdem die etatmäßige Nr. 1 in Rattenberg versehentlich Rot gezeigt bekam.  
Lucas Gammer konnte einige Einsätze in der Ersten verzeichnen; er war eine große Stütze in der Zweiten. Samuel Meidl 
gehörte zu den Entdeckungen der Saison in der Ersten. Er glänzte auf  der linken Außenbahn; bisweilen schien er schneller 
als sein eigener Schatten zu sein. Samuel belegte bei der Wahl zum Spieler des Jahres den 2. Platz! Die vier Torhüter hatte 
Torwarttrainer Helmut Schlecht unter seinen Fittichen. Der 1. Vorsitzende des TSV ist ja auch ein Loitzendorfer; Erwin 
Poiger wurde nicht müde, die Freude und den Stolz über den überaus seltenen Gewinn einer Doppelmeisterschaft zu 
zeigen. Die Genannten freuen sich, dass auch etliche Loitzendorfer als Zuschauer oft zugegen waren. Sie konnten sehen, 
dass alle Loitzendorfer hervorragend in den beiden Mannschaften des TSV integriert sind. 
Das Foto zeigt die beiden Meistermannschaften mit Of昀椀ziellen und Trainern. 
Helmut Schlecht

S Sparkasse 

       Niederbayern-Mitte 
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JRK Kreiswettbewerb 
Von 03.-04.05.2025 fand der jährliche JRK - Kreiswettbewerb in Sankt Englmar statt. Insgesamt konnten wir mit 22 
Kindern und Jugendlichen verteilt auf  4 Startgruppen teilnehmen. Am Samstagmorgen startete der Wettbewerb zunächst 
mit der Station „Kreativ“, bei der die Kinder als Team etwas basteln mussten. Die dort entstandenen Kunstwerke wurden 
bewertet und 昀氀ossen auch in die 昀椀nale Platzierung mit ein. Anschließend folgten viele verschiedene Stationen - in ganz 
Sankt Englmar verteilt. Bei „Musisch“ haben die Kinder ein kurzes Stegreiftheater einstudiert, welches sie dann vor den 
Schiedsrichtern aufführten. Außerdem konnten sie ihr Wissen in unterschiedlichen Fragebögen beweisen – dabei ging es 
sowohl um Allgemeinwissen und die Geschichte der Entstehung des Roten Kreuzes, aber auch um theoretische Fragen 
zur Ersten Hilfe. Der Spaß darf  an diesem Tag natürlich auch nicht fehlen, also gab es auch die Station „Fun & Action“. 
Die wohl wichtigste Station an diesem Tag ist für alle EH Praxis. Dort treffen die Teilnehmer*innen auf  realistisch 
geschminkte Verletzte, denen sie helfen müssen. Nach dem langen Wettbewerbstag gab es vor dem Abendessen für alle 
noch ein Eis. Abends versammelten sich alle Teilnehmer*innen gemeinsam am Lagerfeuer, wo sie mit Stockbrot und 
Marshmallows den aufregenden Tag ausklingen ließen. Von dort aus ging es gleich los zum Abschluss des Tages – einer 
Fackelwanderung durch den Kurpark! Das war für alle ein ganz besonderes Erlebnis. Danach ging es für alle gleich ins Bett 
in der Schulturnhalle. Am nächsten Tag war es dann endlich soweit für die Siegerehrung! Wir konnten die folgenden Plätze 
erreichen:
Bambini:  3. Platz und 4. Platz
Stufe 1:  1. Platz
Stufe 2:   5. Platz

Wir sind unfassbar stolz auf  jede und jeden 
einzelnen unserer Jugendrotkreuzler*innen. 
Die tollen Ergebnisse konnten wir dann 
noch gemeinsam bei einem Glas Kindersekt 
feiern, bevor alle nach Hause gefahren sind. 
Der Kreiswettbewerb war ein wirklich 
aufregender und wunderschöner Tag für alle 
Kinder, aber auch für die 
Gruppenleiter*innen.
Anna Baumeister

Bezirkswettbewerb Kelheim
Am Wochenende vom 23.05. bis 25.05.2025 durften wir mit 
unserer Stufe 1 am Bezirkswettbewerb in Kelheim 
teilnehmen und den Kreisverband Straubing-Bogen 
vertreten. Mit uns war noch das JRK Straubing mit der Stufe 
2 und das JRK Pilgramsberg mit der Stufe Bambinis und 
Stufe 3 dabei. Am Freitag den 23.05.2025 musste unsere 
Stufe 1 bereits die Station Kreativ bewältigen. Am Samstag 
fand dann der Parcours mit den restlichen Stationen statt. 
Am Nachmittag war dann einiges an Freizeit geboten wie 
zum Beispiel ins Freibad gehen, in der Turnhalle spielen und 
einfach was gemütliches unternehmen. Nach einem 
unvergesslichen Wochenende mit viel Spaß und vielen 
Erlebnissen haben unsere Jugendrotkreuzler*innen den 5. 
Platz von 14 Startgruppen erreicht. Wir sind unglaublich 
stolz!
Anna Baumeister

Erdbeergruppenstunde ohne Erdbeeren 
Nach einer ereignisreichen, anstrengenden und spannenden Wettbewerbsphase betritt das JRK Loitzendorf  am 14.06.2025 
mit der Erdbeergruppenstunde wieder die ruhigere Zeit im 
Jahr. 
Statt Erdbeeren zu p昀氀ücken und sie anschließend in viele 
Leckereien zu verwandeln oder sie direkt zu essen, gab es 
dieses Jahr einige Spiele und eine große Wasserschlacht, da 
es aufgrund von Frost dieses Jahr nur geringe Mengen 
Erdbeeren 
gibt und die Felder zum Nachreifen geschlossen waren. 
Außerdem stand uns diesmal dank der Familie Sporrer eine 
Hüpfburg zur Verfügung. Da aber eine 
Erdbeergruppenstunde nicht ganz ohne Erdbeeren geht, 
gab es zur Abrundung des Nachmittags Eis mit Erdbeeren 
und Sahne.
Benedikt Wittmann
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Neues aus Ihrer Gallner Apotheke
Jetzt die Zukunft der Rezepte erleben! Lösen Sie 
Ihre E-Rezepte bequem online ein.
Mit unserer neuen App können Sie ganz einfach E-
Rezepte einlösen – schnell sicher und bequem.
Auf  Wunsch liefern wir Ihre Medikamente auch gerne 
direkt zu Ihnen nach Hause. 

Laden Sie die ApoGuide App noch heute herunter und genießen Sie die 
Vorteile des digitalen Rezeptes! Verfügbar für iOS und Android.
Bei Fragen steht Ihnen unser Team natürlich persönlich oder telefonisch zur 
Verfügung. Wir unterstützen Sie gerne.

Passbilder für Personalausweis und Reisepass
Zum Stichtag 01.05.2025 wurde die Beantragung eines Personalausweises oder Reisepasses per Gesetz bundesweit auf  
digitale Passfotos umgestellt.
Nach aktuellen Informationen, konnten aber nicht alle Passbehörden fristgerecht mit der erforderlichen Aufnahme-
Technik ausgestattet werden.
Deshalb bleibt bei den betroffenen Behörden das bisherige Verfahren mit einem biometrischen Passfoto in Papierform 
(nicht älter als ein Jahr) in Betrieb. Sobald die Behörde das Aufnahmegerät erhält, muss die Beantragung mit dem digitalen 
Foto erfolgen.
Das digitale Foto wird dann bei der Beantragung direkt in der Behörde aufgenommen.

Die Übermittlung eigener digitaler Bilder ist aus Sicherheitsgründen nicht möglich!
Wer weiterhin ein Pro昀椀-Foto vom Fachmann verwenden möchte, kann dies bei allen Fotografen erstellen lassen, die sich 
für dieses Verfahren registriert haben und somit die Sicherheitskriterien gewährleistet sind.
Obwohl sich die Verwaltungsgemeinschaft Stallwang für das neue Verfahren frühzeitig angemeldet hat, wurde uns bisher 
kein Termin für die technische Umstellung genannt.
Wir empfehlen deshalb allen Bürgern, die im Juli oder August ein neues Dokument beantragen möchten, sich vorab zu 
informieren: telefonisch oder über unsere Homepage.
Die Regelung mit den digitalen Bildern gilt nur für Dokumente, die demnächst neu beantragt werden. Aktuell 
ausgehändigte Ausweisdokumente behalten ihre Gültigkeit!
VG Stallwang

 

 

 

 

 
 
 

 

Nachfolge gesucht 
 
 
 

Leiter/in 
für die 

vhs-Außenstelle Stallwang 

ab 01.09.2025 
 

 
 

Für die Bürgerinnen und Bürger in der Verwaltungsgemeinschaft Stallwang 

planen, bewerben und betreuen Sie, überwiegend von zu Hause aus, Kurse, 

Workshops und Vorträge. Sie haben vollen Gestaltungs- und 

Entscheidungsspielraum bei der Umsetzung neuer Ideen und bei der 

Durchführung Ihrer Angebote. Sie sind das „Gesicht“ der vhs in Stallwang, 

Rattiszell und Loitzendorf sowie Ansprechpartner/in in Sachen Bildung und 

bildungsorientierter Freizeitgestaltung. 

 

Das sollten Sie mitbringen: Kontaktfreudigkeit, Engagement und 

Verantwortungsbewusstsein, Mobilität (eigener Pkw), Freude am Ehrenamt. 

 

Das bieten wir Ihnen: Volle zeitliche Flexibilität, Arbeiten von zu Hause 

aus, eine monatliche sowie eine kursabhängige Aufwandsentschädigung, 

Fahrtkostenerstattung, umfassende Einarbeitung, volle Unterstützung bei 

Ihrer Tätigkeit durch die vhs-Geschäftsstelle 

   

Weitere Infos erhalten Sie bei der vhs unter 09422 505-600. 

 

Fragen, Interessensbekundungen oder konkrete Bewerbungen bitte bis 

7.8.2025 an vhs@vhs-straubing-bogen.de 
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Palmbüscherl binden und Spendenübergabe
In der Woche vor dem Palmsonntag hat die Arbeitsgruppe der Pfarrei wieder zahlreiche 
Palmbüscherl gebunden. Angelika Früchtl, Adelheid Krottenthaler, Gabi Vielreicher, Martina 
Zollner, Roswitha Bornschlegl, Brigitte Treiber, Amalie Zach, Gabi Landkammer und die 
männliche Unterstützung von Franz Schmidbauer haben gemeinsam bei Familie Waltraud 
Scheitinger wieder viele Palmbüscherl gebunden.
Den gesamten Erlös hat das Team wieder gespendet. Gemeinsam wurde beschlossen die 
großzügigen, freiwilligen Spenden von den Gottesdienstbesuchern die am Palmsonntag für 
die Büscherl gegeben wurden an das Herzenswunsch Hospizmobil zu geben.
Am Sonntag, den 27.April.2025 haben Gabi Landkammer und Waltraud Scheitinger 
stellvertretend für die Arbeitsgruppe den Betrag in Höhe von 570 Euro an Bernadette 
Ruhland vom Herzenswunsch 
Hospizmobil des BRK 
übergeben. Frau Ruhland hat 
sich sehr gefreut und herzlichst 

bedankt. Mit dieser Spende kann schwerkranken Menschen 
ein letzter Wunsch erfüllt werden der nur mit Begleitung und 
Betreuung möglich ist. Frau Ruhland erzählte uns, dass es 
oftmals nur sehr kleine Wünsche sind z. B. ein Besuch bei 
einem guten  Freund den man lange nicht mehr gesehen hat, 
das Grab eines Verwandten oder Ehepartners nochmal 
besuchen, oder ein letztes Mal den geliebten Wald nochmals 
sehen.
Wir bedanken uns bei allen die so großzügig gespendet 
haben damit solche letzten Wünsche von schwerstkranken 
Menschen ermöglicht werden können.
Waltraud Scheitinger 
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Beate Diener zur Ehrenvorsitzenden ernannt
Am 4. April 2025 fand im Gasthaus Silbersterne die alljährliche 
Jahreshauptversammlung des VdK Ortsverbands VG Stallwang statt. 
Vorsitzender Klaus Frankl konnte zahlreiche Mitglieder begrüßen. Auch die 
Bürgermeister aus Rattiszell und Loitzendorf, Manfred Reiner und Johann 
Anderl, nahmen an der Veranstaltung teil.  
Am Anfang gedachte man den verstorbenen Mitgliedern. Vorsitzender Frankl 
ließ in seinem Bericht das Jahr 2024 Revue passieren. Kassenbeauftragte Martina 
Kaiser gab den Rechenschaftsbericht zu den Finanzen ab. Im Anschluss richtete 
Bürgermeister Reiner sein Grußwort an die VdK-Mitglieder. Schriftführerin 
Frau Rabenbauer begrüßte alle Neumitglieder mit einem Geschenk.  
Als nächster Tagespunkt wurden langjährige Mitglieder für 15, 25 und 30 Jahre 
Zugehörigkeit geehrt. Das langjährige Mitglied und ehemalige Vorstandsmitglied 
Josef  Schreiner wurde zum 1. Ehrenmitglied des Ortsverbandes ernannt. Der 
Höhepunkt des Abends war aber die Ernennung von Frau Beate Diener zur 
Ehrenvorsitzenden. Vorsitzender Frankl überreichte einen Blumenstrauß.  
In ihrer Dankesrede ging Frau Diener auch auf  ihre Zeit als Vorsitzende ein. 
Besonders die lange Corona-Zeit brachte den Ortsverband an den Stillstand. 
Umso mehr freute sie sich, dass die jetzige Vorstandschaft es geschafft hat, den 
Verein wiederzubeleben.  
Vorsitzender Frankl informierte dann seine Mitglieder über die geplanten 
Aktivitäten im Jahr 2025. An dem Abend stimmte Frankl auch noch ein 
Geburtstagsständchen für ein Mitglied an. In geselliger Runde ließ man die Veranstaltung ausklingen.  
Klaus Frankl  

Landtagsfahrt des VdK-
Ortsverbandes VG Stallwang
Am 2. Mai 2025 unternahmen 27 Mitglieder des 
VdK-Ortsverbandes VG Stallwang auf  Einladung 
des MdL Josef  Zellmeier eine Fahrt zum Landtag 
nach München. Nach Vorführung eines Video昀椀lms 
wurde die Gruppe durch das Landtagsgebäude 
geführt. Im Plenarsaal diskutierten anschließend alle 
122 eingeladenen Gäste rege mit Herrn MdL 
Zellmeier. 
Zum guten Schluss wurden alle zum gemeinsamen 
Mittagessen von Hr. Zellmeier eingeladen. Nach 
dem of昀椀ziellen Ende machten die VdK-ler die 
Münchner Innenstadt noch unsicher.
Es war wieder ein schöner Tagesaus昀氀ug.

Geplante Veranstaltungen
Datum Verein Veranstaltung
12.07. Auer Schützen Sommerfest im Pfarrhof
20.07. HV Kirtafest
25.07. VdK Heimatabend
02.-03.08 JRK Ferienprogramm JRK-Nacht
08.08. HV Volksfestauszug
14./15.08 HV Kräuterbuschenweihe und Verkauf
17.08. HV Wanderung zum Kapellenfest Tragenschwand
30.08. KLJB Einweihung Jugendheim
30.08. VdK Wanderung in Weltenburg mit Schifffahrt  
13.09. HV Weinfest
21.09. Ortsvereine Aufstellung Veranstaltungskalender
11.10. Auer Schützen Jahreshauptversammlung
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Geburtstage und Ehejubiläen
06.07. Englbert Zach, Holzhof   70 Jahre
29.07. Renate Tippmann, Loitzendorf  85 Jahre
22.08. Ludwig Schmidbauer, Rißmannsdorf 70 Jahre
29.08. Agathe Plötz, Loitzendorf  75 Jahre
07.09. Josef  Hilmer, Au   85 Jahre
15.09. Franziska Baumeister, Höhenstadl 85 Jahre
15.09. Johann Plötz, Obermannbach  75 Jahre

Außerdem gratulieren wir Rita und Josef  P昀椀ster aus 
Loitzendorf  anlässlich ihrer eisernen Hochzeit am 19. 
August zu 65 gemeinsamen Ehejahren.
Desweiteren gratulieren wir Claudia und Alfred Rothammer 
aus Maierhofen anlässlich ihrer silbernen Hochzeit am 09. September zu 25 gemeinsamen Ehejahren.

Herausgeber Arbeitsgruppe Gemeindeblatt Loitzendorf: Johann Anderl, Brigitte Kienberger, Johann 
Laumer, Daniel Treiber, Michael Zeidler

Fotos Kita Stallwang, Grundschule Stallwang, Pfarrei Loitzendorf, Auer Schützen Loitzendorf, FF 
Loitzendorf, JRK Loitzendorf, KuSK Loitzendorf, TSV Stallwang-Rattiszell, Verena 
Anklam, Christian Gruber, Luise Hilmer-Raab, Manuela Knott, Christian Müller, Jenni 
Nebel, Erwin Poiger, Waltraud Scheitinger, Redaktionsteam

Au昀氀age 300 Stück

Druckerei Alfred Baumgartner, Haselquanten

Redaktionsschluss für das nächste Gemeindeblatt ist der 15.09.25 
(Beiträge an simmeth@vg-stallwang.de). 

Beiträge von Vereinen bitte nicht länger als eine halbe Seite.

Fronleichnamsprozession
Bei der diesjährigen Fronleichnamsprozession am 19.06.25 beteiligten sich wieder etliche Mitglieder der Ortsvereine. 
Erwin Poiger konnte mit einem Foto die prächtigen Fahnen und Standarte der Vereine gemeinsam mit Pfarrer William 
Akkala festhalten.
Von links nach rechts: Heimatverein, Landjugend, Freiwillige Feuerwehr, Krieger- und Soldatenkameradschaft, Auer 
Schützen, Rot-Kreuz-Gruppe. Alle Fahnen/Standarten zeigen die Pfarrkirche St. Margareta und somit auch wie eng 
Pfarrei und Vereine verbunden sind.
Michael Zeidler


